

## ПРАВО НА СВОБОДУ КАК ОБЪЕКТ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ

Право на свободу и неприкосновенность человека является одним из самых важных конституционных прав. Защита этого права – обязанность государства. Успешное исполнение этой обязанности требует правильной квалификации преступных посягательств на свободу и неприкосновенность личности. Право на свободу и личную неприкосновенность человека провозглашено в ст. 29 Конституции Украины.

Права и свободы человека нашли свое закрепление в международно-правовых документах – Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г., Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г.

Традиционно принято выделять два направления правовой защиты человека и гражданина: первое – от преступлений и иных противоправных действий физических и юридических лиц; второе – от противоправных действий субъектов публичной власти. Важная роль в защите нарушенных прав и свобод граждан принадлежит прежде всего публичным отраслям права – административному и уголовному. В данной статье уделяется внимание защите права на свободу законом об уголовной ответственности.

Категория свободы личности отличается сложностью и многогранностью. Обычно в науке выделяют несколько определений понятия «свобода»: в узком смысле – физическая свобода, которая может быть ограничена задержаниями и арестами (ст. 5 Европейской конвенции о защите прав человека); в более широком смысле – индивидуальная свобода, в которой выражается вся система гражданских прав; в самом широком смысле – свобода, которая воплощается во всей системе прав человека (в таком смысле термин «свобода» употребляется в первом абзаце преамбулы Всеобщей декларации прав человека). Этим, в частности, можно объяснить тот факт, что в Уголовном кодексе Украины не дается определения понятия свободы личности как объекта, подлежащего правовой охране. Сам закон об уголовной ответственности в разд. III «Преступления против свободы, чести и достоинства личности» содержит описание только таких составов преступлений против свободы личности, которые посягают на физическую свободу человека, лишают его возможности свободно избирать место своего нахождения. Такое решение законода-

теля дает основание для высказывания в юридической литературе точки зрения о том, что УК Украины вкладывает слишком узкое содержание в понятие свободы личности как объекта уголовно-правовой охраны. Представляется, что вышеизложенное мнение не вполне справедливо. Действительно, если ограничиться только теми преступными деяниями, основным объектом которых законодатель прямо признает свободу личности (что отражается в названии соответствующей главы УК Украины), то окажется, что свобода личности ограничивается только свободой передвижения человека. Но этот узкий взгляд на содержание свободы личности не отражает реальной позиции законодателя.

Также необходимо отметить, что в ряде составов преступлений свобода личности является дополнительным объектом. Так, в частности, уголовный закон охраняет не только физическую свободу личности, но и иные аспекты свободы. Так, положения разд. IV УК Украины направлены на охрану половой свободы и половой неприкосновенности личности. При этом именно половая свобода личности выступает основным объектом уголовно правовой защиты норм ст. 152 «Изнасилование», ст. 153 «Насильственное удовлетворение половой страсти неестественным способом» и ст. 154 «Принуждение к вступлению в половую связь». В данном случае свобода личности выступает в виде свободы человека как равноправного члена общества без какого-либо принуждения решать, вступать или нет в близкие отношения с кем-либо.

Основным объектом нарушения установленного законом порядка трансплантации органов или тканей человека (ст. 143 УК Украины) является здоровье человека. Но данное преступление одновременно посягает и на свободу личности – свободу человека распоряжаться собой. Вмешательство в деятельность судебных органов (ст. 376 УК Украины), угроза или насилие в отношении судьи, народного заседателя или присяжного (ст. 377 УК Украины) и посягательство на жизнь судьи, народного заседателя или присяжного в связи с их деятельностью, связанной с осуществлением правосудия (ст. 379 УК Украины), являются серьезными преступлениями против правосудия. Эти преступления направлены на то, чтобы вынудить действовать указанных должностных лиц вопреки своей воле, тем самым в качестве дополнительного объекта данных преступлений следует признавать свободу личности указанных должностных лиц.

Кроме того, к этим составам примыкает сутенерство или вовлечение лица в занятие проституцией (ст. 303 УК Украины). Непосредственным объектом анализируемого преступления следует считать отношения в сфере половой морали как неотъемлемый элемент общественной нравственности. Однако в том случае, если такое вовлечение совершается путем применения насилия или угрозы его применения, шантажа, уни-

чтожением или повреждением имущества, то потерпевшая существенно ограничивается в свободе волеизъявления. Ее свобода личности, таким образом, тоже становится объектом преступного посягательства.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что право на свободу как объект уголовно-правовой охраны включает в себя комплекс конкретных правомочий, реализуемых в сфере личной (свобода выбора места пребывания, свобода передвижения, свобода действий и т. д.), политической (свобода мысли, свобода слова и т. д.) и профессиональной (свобода труда, свобода творчества и т. д.) жизни.

Таким образом, проведенными нами анализ некоторых статей УК Украины позволяет сформировать следующий вывод: понимание украинским законодателем свободы личности как объекта уголовно-правовой охраны, выраженное в нормах уголовного закона, достаточно полно, на наш взгляд, отражает его содержание и комплексный характер. Это дает нам возможность выделить следующие составные части свободы личности, служащие специфическими объектами уголовно-правовой охраны:

- физическая свобода личности (ст. 146, 147, 149, 151, 371 УК Украины);
- политическая свобода личности, включая свободу совести (ст. 157, 161 УК Украины);
- экономическая свобода личности (ст. 185–190, 206, 222 УК Украины);
- половая свобода личности (ст. 152–154, 303 УК Украины);
- свобода личности специальных субъектов (ст. 376, 377, 379 УК Украины);
- свобода личности в иных областях жизнедеятельности (ст. 143, 372, 373 УК Украины).

УДК 341.231.14:340.134(477)

*Р.Ю. Половинкина*

### **РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВ НАСЛЕДОВАНИЯ ВНУТРЕННЕ ПЕРЕМЕЩЕННЫХ ЛИЦ НА ПРИМЕРЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ**

Начиная с периода буржуазных революций, граждане всех стран боролись за признания неотъемлемых прав и свобод человека, построение правового государства и гражданского общества. В современном мире эти категории установились во многих странах, человеку гарантируется широкий спектр прав и свобод в политической, экономической, культурной и иных сферах. Однако во многих государствах (Ирак, Иран, Сирия,

Украина и др.) начались внутренние политические конфликты, которые, безусловно, нарушают права и свободы человека.

В данный период времени территориальная целостность Украины нарушена, многие граждане вынуждены были переехать из мест, где ведется антитеррористическая операция, в другие области страны. Законодательством Украины такие лица стали называться «внутренне перемещенные». Согласно ст. 1 Закона Украины «Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лиц» внутренне перемещенным лицом является гражданин Украины, иностранец или лицо без гражданства, которые находятся на территории Украины на законных основаниях и имеют право на постоянное проживание в Украине, которых заставили оставить или покинуть свое место жительства в результате или во избежание негативных последствий вооруженного конфликта, временной оккупации, повсеместных проявлений насилия, нарушений прав человека и чрезвычайных ситуаций природного или техногенного характера.

Право наследования также является неотъемлемым в системе прав и свобод человека. Наследодателем и наследником могут быть как граждане Украины, иностранцы (граждане Беларуси, Российской Федерации и др.), а также лица без гражданства, которые наделены определенным количеством прав для реализации наследства. Эти лица могут быть внутренне перемещенными. К сожалению, эти граждане будут ограничены в наследственных правах.

Законодатель урегулировал некоторые вопросы осуществления наследственных прав внутренне перемещенных лиц. В ст. 9 Закона Украины «О временных мероприятиях в период проведения антитеррористической операции» определен исключительный порядок определения места открытия наследства. В статье приводятся два правила:

1. В случае если последнее место жительства наследодателя есть населенный пункт, на территории которого органы государственной власти временно не осуществляют или осуществляют в неполном объеме свои полномочия, утвержденные решением Кабинета Министров Украины, местом открытия наследства является место подачи первого заявления, свидетельствующего о волеизъявлении о наследуемом имуществе, наследниках, исполнителях завещания, лицах, заинтересованных в охране наследственного имущества или о требованиях кредиторов.

2. Если место жительства наследодателя неизвестно, а недвижимое имущество или основная его часть, при отсутствии недвижимого имущества – основная часть движимого имущества находится на территории, предусмотренной ч. 1 ст. 9 вышеуказанного Закона, местом открытия наследства является место подачи первого заявления, свидетельствующего о волеизъявлении о наследуемом имуществе, наследниках, испол-